通用算力倍增 代國產超算發布

國家超算廣州中心將建聯合實驗室 加強與港機構合作

NATIONAL SUPERCOMPUTER CENTER IN GUANGZHOU

香港文匯報訊(記者 黃寶儀 廣州報道)新一代國產超級計算系統一 「天河星逸」6日在廣州舉行的2023年超算創新應用大會上正式發布, 粤港澳超算應用互聯網建設同步啟動。新系統在通用CPU計算能力、網 絡能力、存儲能力以及應用服務能力等多方面較「天河二號」實現倍 增,將更好服務於包括港澳在內的廣大用戶。未來國家超算廣州中心將 通過建設聯合實驗室等模式加強與香港科研機構等的合作,業界人士表 示,相信香港金融業、新興產業等都將在新系統上大有可為。



◆新一代國產超算「天河星逸」發布現場

上大次由國家超算廣州中心正式發布 的「天河星逸|系統,以應用為 「天河星逸」系統,以應用為 中心,採用國產先進計算架構、高性能 多核處理器、高速互聯網絡、大規模存 儲等關鍵技術構建,在通用CPU計算能 力、網絡能力、存儲能力以及應用服務 能力等多方面較「天河二號」實現倍 增,支持高性能計算、AI大模型訓練以 及大數據分析等多種應用場景的需求, 將進一步提升國家超算廣州中心的多領 域應用服務能力。

六大應用平台跟隨新系統同步上線

中山大學校長高松在致辭時表示,超 算中心新一代應用能力型國產通用超算 系統研製項目已取得階段性成果,確保 中心系統服務能力繼續保持國內外領 先。下一步,中山大學還將持續支持中 心建設與發展,為各行業領域提供高水 平超算應用服務。高松希望超算中心繼 續瞄準世界科技前沿和國家重大戰略需 求,主動對接地方產業布局,依託新一 代國產超算系統和「天河二號」,與各 領域用戶深化合作,以算為媒、以智為 介,深化多學科深度融合交叉、不斷產 出重大標誌性應用成果,支撐國家高水 平科技自立自強。

國家超算廣州中心副主任陳志廣告訴 香港文匯報記者,「按通用算力計算, 新系統提升了五倍,但算力提升不代表 可以用起來。」因此,新系統在應用平 台支撐方面做了大量工作,在軟件方面 也有很大提升,按照目前使用超算的領 域劃分六個類別,相應建設了六大應用 平台, 並跟隨新系統一起上線, 既為老

用戶提供更好體驗,也可以拓展超算應 用的範圍。

香港文匯報記者黃寶儀 攝

專家:港金融業可借助新系統強化分析

據了解,目前已有港澳及海外200餘 個科研團隊通過南沙分中心使用「天河 二號 | 超算資源,在材料化學、生物醫 藥、工程機械仿真計算、氣候模擬與海 洋環境、金融計算等諸多領域開展科學 研究。陳志廣表示,新系統上線後可以 為港澳高校及科研機構提供更多服務, 包括基礎學科、工程學科、智慧城市 等,目前主要通過建立聯合實驗室等方 式進行業務拓展。陳志廣還以香港具有 界可以基於歷史交易數據,通過AI技術 來做一些高頻交易的預測,如資產價格 的分析預測等,「香港的金融業、一些 新興產業都將大有可為。」

粤港澳超算應用互聯網建設啟動

隨着粵港澳大灣區科技創新和戰略產 業發展提速,為進一步推動算力併網, 聚合超級計算機為代表的算力資源、高 速網絡資源及超算應用資源,國家超算 廣州中心在會上還聯合廣東聯通、中移互 聯網、鵬城實驗室、廣東省公共資源交易 聯合會、廣州交易集團、香港科大霍英東 研究院、澳門中華創新科技發展促進會等 14家單位,正式啟動粵港澳超算應用互 聯網建設,共同打造國家級科技創新平 台,支撐國家算力網絡建設戰略,為廣 東省乃至整個大灣區的高質量發展提供 高質量算力、算網服務,為灣區開啟算 力經濟時代的世紀工程打下堅實基礎。

香港科研機構使用廣州超算成果

香港科技大學徐昆教授課題組:

算廣州中心。

◆開展氣體動理學方法的研究,發展高階和統 一的氣體動理學格式,成功應用於氣體動力 學、稀薄流、輻射轉移、中子輸運等多個研 究領域。

香港科技大學化學及生物工程學系邵敏華教授 團隊:

◆研發了一款嶄新的氫燃料電池,刷新了這種 電池發電耐久性的世界紀錄(根據美國能源 部就氫燃料電池持久性的測試標準),且更 具成本效益。

香港科技大學張黔教授團隊:

◆研發了一款「肺部聽診耳機」,可以讓慢性 肺部疾病患者在近乎零成本的情況下對自己 的肺功能進行評估。

香港理工大學土地測量及地理資訊學系副教授 王碩及其硏究團隊:

◆開展驟旱和雪旱的動態和機制研究,發現在 2000年至2020年期間,有33.64%至46.18% 的驟旱在五天內開始乾燥,且全球範圍內一 個五日期的驟旱比例有顯著增長趨勢等。

整理:香港文匯報記者 黃寶儀

專家:關鍵技術另闢蹊徑應對外部打壓

香港文匯報訊(記者 黃寶儀 廣州報道)2023年超算創新應 用大會6日在廣州舉辦,中國科 續發展的幾點思考》為題發表 「卡脖子」問題,關鍵技術如 處理器、芯片集成技術等需另 闢蹊徑以應對外部打壓

◆「天河星逸」在通用CPU計算能力、網絡能力、存儲能力以及應用服務能力等多方面較「天河二號」實現倍增。圖為國家超

「中國科技計劃在高性能計算 方面持續努力。」錢德沛演講時 指出,通過堅持計算機科學家、 數學家、應用領域科學家、計算 服務提供者的緊密合作,中國計 算機性能實現了百億次到百億億 次、11次排名世界第一、從跟蹤 發展到世界交替領先跨越的超常 發展。不過,他同時強調,美國 對中國高性能計算實施從研發、 製造到應用的全面封鎖,特別是 對高端芯片製造和先進光刻機實 行嚴格限制,「外部封堵可能重 新拉大我國超級計算機與世界最 高水平系統的差距,解決『卡脖 子』必須要有底線思維,不能存 在幻想。」錢德沛認為,短時間 成技術等關鍵技術需要另闢蹊 徑,應用生態、超算互聯網及軟 件開發需要創新模式等。

網上圖片

国家超级计算广州中心

中國工程院高文院士則帶來了 際領先。

智能時代算力將成社會發展關鍵生產力

《中國算力網的需求和挑戰》特 邀報告,直指在智能時代算力將 成為社會發展的關鍵生產力。在 鵬城雲腦超級智算平台基礎上, 各類計算設施通過超低延遲超寬 帶通信連接,基於雲原生網絡規 範資源封裝和統一邏輯調度,從 而以更高效率賦能千行萬業。這 將會帶動一批核心關鍵技術的突 破,使我國在算力技術上走向國

王毅會見緬甸外長:中緬要強化執法安全合作

香港文匯報訊 據外交部網站消息,12月6日, 中共中央政治局委員、外交部長王毅在北京會見 來華共同主持瀾湄合作第八次外長會的緬甸副總 理兼外長丹穗。

願同緬方分享中國式現代化經驗

王毅表示,今年是習近平主席提出「一帶一路」 倡議十周年、構建人類命運共同體理念十周年、親誠 惠容周邊外交理念十周年。瀾湄合作始終走在踐行上 述重要理念的最前沿。在這一重要年份,中方願同瀾 湄國家一道,辦好外長會,共商合作大計,共促區域 繁榮。丹穗表示,第八次瀾湄外長會意義重大,期待 同中方密切合作,推動會議取得圓滿成功。

王毅説,中緬是全面戰略夥伴,有着傳統胞波 情誼,始終相互支持,相互信任。中方期待緬甸 在憲法框架下盡快實現國內和解,繼續政治轉型進 程。中方從不干涉緬甸內政,讚賞緬方堅持一個中 國原則,相信緬方會一如既往,堅決反對「台 獨」行徑,支持中國統一大業。中方讚賞緬方第 一時間支持習近平主席提出的全球發展倡議、 全球安全倡議、全球文明倡議,願同緬方分享 中國式現代化經驗,積極推進中緬經濟走廊建 設。

要徹底剷除網賭電詐毒瘤

王毅強調,近期中緬合作打擊緬北電詐、解救被困

人員取得成效,有力震懾了不法分子。雙方要強化執

法安全合作,徹底剷除網賭電詐毒瘤。 丹穗表示,中國是緬甸最重要鄰國,緬方高度 重視發展對華關係, 欽佩中國取得的發展成就, 願同中方深化各領域合作,共同構建緬中命運共 同體。感謝中方在「一帶一路」框架下同緬甸分 享合作機遇,緬方將加快國內協調,積極推進經 濟走廊建設。緬國內仍面臨不少挑戰,希望繼續 得到中方支持幫助,實現國內和平穩定。緬方將 堅決打擊電信詐騙等跨境違法犯罪行為,與中方 就此開展全面協調配合。

雙方還就穩定緬北形勢友好,深入地交換了意

汪文斌説,表面上看,中國擁有順差,但實際 上相當一部分利潤是由歐方享有的。買賣是雙方 的事情,如果歐方一方面在對華高技術產品出口 方面設置嚴苛限制,另一方面希望大幅增加對華 出口,這恐怕不太合常理。

2024 年 央 視 網上圖片 晚

◆「龍辰辰」

龍

冗

香港文匯報訊 據央視新聞客戶端報道, 12月6日,中央廣播電視總台2024龍年春 晚吉祥物形象「龍辰辰」正式發布亮相。

作為中華民族重要的精神象徵和文化符 號,千百年來,龍的形象貫穿文學、藝術、 民俗、建築、服飾、繪畫等各個領域。總台 2024龍年春晚吉祥物形象,突出呈現吉祥如 意、平安幸福的美好寓意。

「龍辰辰」從出土於河南偃師二里頭遺 址的綠松石龍形器中提取獨具上古特色的 龍鼻作為設計元素,龍脊結構、龍腹紋來 源於最早記載「中國」二字的西周何尊側 面的四道扉稜和雲雷紋,眉弓和龍肩上的 裝飾取自河南博物院收藏的雲紋銅禁紋 飾,精美別致,增添了吉祥物的趣味和古

「龍辰辰」參考故宮博物院九龍壁上的 「五爪金龍」設計龍爪造型,彰顯威武和 莊嚴。「龍辰辰」的配色選取了大繎、赩 熾、赬霞、玉頩、春辰等中國傳統色。

外交部:冀中歐相向而行 為領導人會晤營造良好氛圍

香港文匯報訊 據新華社報道,中國外交部發言 人汪文斌6日表示,希望歐方與中方相向而行,為 中歐領導人會晤成功舉行營造良好氛圍,為中歐 關係健康穩定發展作出共同努力。

中國從不刻意追求貿易順差 歡迎各國共享中國超大市場

當日例行記者會上,有記者問:中歐領導人會 晤將於本周在北京舉行,歐盟委員會主席馮德萊 恩5日表示,歐盟不會接受對華貿易長期「不平

衡」,她還表示歐盟擁有保護其市場的工具,但 更願意通過談判找到解決方案,請問中方對此有 何回應?中方是否擔心未來與歐盟爆發「貿易 戰」的可能性?

「首先我想告訴大家的是,中國從不刻意追求 貿易順差。相反,我們通過積極舉辦中國國際進 口博覽會、中國國際供應鏈促進博覽會,持續推 進高水平對外開放。歡迎各國更好共享中國14億 多人口的超大市場。」汪文斌説。

他表示,中歐貿易現狀是宏觀經濟環境、國際 貿易條件和雙方產業結構共同影響的結果。貿易

數據並不能反映全球產業鏈供應鏈深度融合下中 歐貿易的利益分配格局。在華歐企超三分之一的 出口返銷歐洲。

「無論是解決歐洲面臨的突出問題,還是有效應 對全球性挑戰,中國都是歐盟值得信賴、也是不可 缺少的夥伴。」汪文斌表示,通過對話協商妥處分 歧是中歐關係發展的重要經驗。希望歐方與中方相 向而行,為中歐領導人會晤成功舉行營造良好氛 圍,為中歐關係健康穩定發展作出共同努力。